

श्री काजीश्वर सिंह (सहस्र-प्रफेसर)

राजनीति विभाग, स्टेशन महिला कॉलेज लाहौर

वर्ग - बी० ए० पार्ट - III (प्रतिष्ठा)

पत्र संख्या - 7 ; दिनांक - 03

CLASSMATE

Date :

Page :

(Page-01)

प्रमुख राजनीतिक दिनांक - डा० बी०के०का

दिनांक - 30-05-2020

प्रश्न :- कोरिडोर के राजा संवैधी विचारों का वर्णन करें।

उत्तर :- कोरिडोर के अर्थशास्त्र के अनुसार राजा शाहन की-
दुही है। राजा ही शाहन का संचालन करता है और 360°
गति प्रदान करता है। कोरिडोर का विश्वास है कि आदिमकाल
की अराजकतापूर्ण स्थिति से शाह पाने के लिए लोगों ने
आपस में समझौता कर - देखा वगैरह जगु के राजा-
काया। इस प्रकार प्रकृ राजा की उत्पत्ति अर्थशास्त्र
की स्थिति से राजा आकर जगुदों की पारंपरिक समझौता
से हुई।

राजा के गुण :-

कोरिडोर के राजा के आवश्क-
गुणों का विचारपूर्क उल्लेख किया है। 360° अनुसार राजा-
का गुणों, (वक्ता एवं शास्त्र का अनुसरण करने वाला होना-
चाहिए) 360° सोल-आध्यात्मिक गुणों, 360° प्रसा गुणों,
360° उच्चा-गुणों एवं अन्य आवश्यक गुणों से
विभूषित होना चाहिए। उदाहरण - वरुण, अश्विनाथ गुण-
के अनुसार राजा की धर्मज्ञता, सत्यवादी, अदीर्घभुजी,
दृढनिश्चयी, विनयी, विवेकी और कृपण होना चाहिए।
इसके अतिरिक्त 360° भूभूषण, श्रवण, गृहण, धारण, आदि-
प्रसा गुणों से सम्पन्न होना चाहिए।

युवा उच्चा गुणों के अनुसार राजा-
की भौतिक, पापाचार-के प्रति असहिष्णु, शीघ्र कार्य करने-
के लिए स्वर- एवं नियुक्त होना चाहिए। आवश्यक गुणों-
के अनुसार 360° समिमान, अविमान, वरुण, संतमी, प्रिय-
भाषी एवं काम-काय से आनंद रहना चाहिए। 360°
प्रकार कोरिडोर के राजा के गुणों का इनका विस्तृत वर्णन-
किया है कि जर्मन दिनांक ने इन गुणों को (सिमांत पूर्ण
आदर्शवाद) की संज्ञा दी है।

राजा की शिक्षा-दीक्षा :- उपर्युक्त युगों से सम्बन्ध राजा की (पृष्ठ-02)

शिक्षा-दीक्षा पर भी कठिनायें न बतलाई हैं। उनमें कहा है कि-
" जिस प्रकार धुन लगी हुई लकड़ी-सी छेद गहर-हो जाती है, उसी प्रकार जिस
राजकुमार को शिक्षा नहीं मिले, वह राजकुमार बिना किसी सुख-
आदि-के स्वयं ही गहर-हो जाता है।" यही कारण है कि कठिनायें के
अनुसार राजा को ज्ञानी, वारी, दंडवीर, एवं आन्वीक्षिक विद्वानों
को पूर्ण-ज्ञान होना चाहिए। ज्ञानी विद्या के द्वारा राजा वर्ण एवं
आजमान व्यवस्था का ज्ञान प्राप्त कर-उत्त-सुरक्षित-रखने-का प्रयास
करता है। इन्हें उच्च दर्ज और अधर्ज का भी ज्ञान प्राप्त होता है।

वारी के अधमण से राजा राज्य की आर्थिक
समस्याओं को समझकर-उन्हें नियंत्रित करता है। दंडवीर में
शुभिक्षित राजा है अपन-राज्य में शांति और सुव्यवस्था-व्याप्तिकर
लोक-कल्याण में वृद्धि करता है। आन्वीक्षिकी विद्या राजा की बुद्धि
को तीव्र करती है, उसे वाक्पटुता एवं-कार्यकारण में पटुता प्रदान
करती है, विपत्तियों एवं-कठिनाईयों में उत्की-बुद्धि को विकसित-रखती
है एवं-उत्त-सर्व-और-आयु-का ज्ञान प्रदान करती है।

राजा के लिए आन्वीक्षिकी (दर्शनशास्त्र) का अधमण
भी आवश्यक है, इसका अर्थ-ह-गही है कि-लोकों की मूर्खि कठिनायें
सिर्फ-दर्शनिकों को ही राजा बनाना चाहिए। जहाँ-लोकों का-
दर्शनिक अधिक सिद्ध-कल्याण के लक्षित उपार-में विचरण करता
है, दर्शन-में शिक्षित-कठिनायें का राजर्षि वास्तविक-उपार-में पटुता
ही सकता है। भारतीय-इतिहास इस बात का साक्ष्य है कि-भारत-में
ऐसे बहुत से राजा हुए-जिनमें दर्शन का पूर्ण-अधमण-व्याप्त-स्वयं-
दर्शन-में शिक्षित-कठिनायें प्रधानमंत्री वा, जो दर्शन का पूर्ण
ज्ञान था। अतएव राजा के लिए दर्शन-~~का~~ अधमण सिर्फ
एक सैद्धान्तिक-~~काम~~ आवश्यक ही नहीं, ~~काम~~ अतिसु वास्तविक-वास्तविकता
है। ~~काम~~ -----

राजपुत्र-का निम्न-निम्न-विद्या विभिन्न आचार्यों से सीखनी चाहिए।
मुंडन संस्कार-हो जाने के बाद उच्च-अक्षरों-लिखने-व्या-जिज्ञासा-का अधमण-
करना चाहिए। विद्वानों-जिनके ~~उत्त~~ उच्च-कर्म से कर्म सौलह वर्षों तक-
वृद्धाचार्य-का पाठन-करना चाहिए। क्रमशः -----